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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 12859 Pań Posłanek Iwony Hartwich i Magdaleny Łośko, 

w sprawie braków finansowych w budżecie Wojewódzkiego Zespołu do spraw Orzekania 

o Niepełnosprawności w Bydgoszczy, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Na wstępie pragnę zapewnić, że sprawy związane z kontrolą realizacji przez wojewodów 

zadania, jakim jest wydawanie osobom z niepełnosprawnościami decyzji ustalających 

poziom potrzeby wsparcia, a także kwestie dotyczące wydatków z tym związanych, są przez 

Kierownictwo Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej oraz Rząd traktowane 

bardzo poważnie. Zdając sobie sprawę ze zwiększonego zapotrzebowania w obszarze 

orzecznictwa, w Ministerstwie we wrześniu br. podjęto decyzję o uruchomieniu na ten cel 

rezerwy w wysokości 12 mln zł. Środki rozdysponowano między województwa. 

Pełnomocnik Rządu do Spraw Osób Niepełnosprawnych na bieżąco monitoruje sytuację 

PZON-ów oraz WZON-ów na terenie całego kraju (w tym miejscu warto przypomnieć, że 

zgodnie z art. 70 ustawy z dnia 7 lipca 2023 r. o świadczeniu wspierającym1 maksymalny limit 

środków budżetu państwa na wydatki związane z ustalaniem przez wojewódzkie zespoły 

orzekania o niepełnosprawności poziomu potrzeby wsparcia wynosi w 2025 r. 205,56 mln 

zł).

Uprzejmie informuję, że dzięki bezpośredniemu zaangażowaniu Ministry i Pełnomocnika 

Rządu do Spraw Osób Niepełnosprawnych, w planowanym budżecie na rok 2026, kwotę 

środków na orzecznictwo zwiększono o 46 mln 325 tys. zł, (z czego 26 mln zł przeznaczono  

na wsparcie powiatowych zespołów, a 20 mln 325 tys. zł na wojewódzkie zespoły do spraw 

orzekania o niepełnosprawności).

Informuję ponadto że zgodnie z art. 70 ust. 2 ustawy z dnia 7 lipca 2023 r. o świadczeniu 

wspierającym, w przypadku przekroczenia - lub zagrożenia przekroczeniem - przyjętego na 

dany rok budżetowy maksymalnego limitu wydatków, o których mowa w ust. 1 wskazanego 

aktu, zostanie zastosowany mechanizm korygujący, polegający na zmniejszeniu kosztów 

związanych z obsługą realizacji zadań.

Minister właściwy do spraw zabezpieczenia społecznego nie ma możliwości osobistego 

podjęcia decyzji o zastosowaniu mechanizmu korygującego z uwagi na fakt, że mechanizm 

ten, w zakresie wydatków związanych z ustalaniem poziomu potrzeby wsparcia - zgodnie 

z art. 70 ust. 4 przywołanej ustawy - wdraża właściwy wojewoda.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Łukasz Krasoń
Pełnomocnik Rządu do Spraw Osób Niepełnosprawnych
Sekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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